

砥砺实干『十四五』奋楫扬帆新征程

高鑫

作答“十四五”

“时光见证奋进的步伐，岁月铭刻发展的足迹。“十四五”时期，是中铁大桥局四公司深化改革、提质增效、奋力创建中国中铁主力三级公司的关键阶段。五年来，四公司以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和中国中铁、集团公司各项决策部署，锚定“效益提升、价值创造”主线，以集团主力军姿态，团结带领全体干部职工在复杂多变的市场浪潮中劈波斩浪，奏响“党建铸魂、实干筑梦、改革赋能、群团奋进”的壮丽“四部曲”。

党建铸魂 “红色引擎”领航

“毫不动摇坚持和加强党的全面领导。”“十四五”时期，四公司党委始终坚持把党的全面领导融入血脉、根植企业发展。深入贯彻党的二十大精神，扎实推进党史学习教育、习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育及中央八项规定精神学习教育，党的领导与企业治理深度融合——修订“三重一大”决策制度和党委会议事规则，印发重大事项决策权责清单，科学履行“前置程序”，党组织“把方向、管大局、保落实”作用得到充分发挥。

项目强则公司强，支部强则企业强。五年来，四公司党委持续强化基层党组织的政治功能和组织功能，不断推进党建与业务工作深度融合，全面释放党建工作的生产力、凝聚力和战斗力。

“一切党建工作到支部”落地生根，“三基建设”全面加强，基层党建清单、示范台账、责任制考核、书记述职评议环环相扣，创岗建区、联建共建、“党建+”格局并蒂开花。文化铸魂、从严治党双轮驱动，“开路先锋”与“天堑通途”文化交相辉映，企业“桥见彩虹·党建”品牌闪耀，理想信念主题实践活动走深走实。理论武装、大桥品牌、精神文明建设持续强化，“两个责任”压紧压实，“三不腐”一体推进，“六位一体”大监督格局织密织牢，企业干事创业氛围愈发浓厚，党建成为企业发展的“红色引擎”。

实干筑梦 “大桥品牌”闪耀

融入“长三角”、建设“大湾区”、服务“一带一路”。“十四五”

时期，四公司积极贯彻国家交通强国、质量强国等重大决策部署，始终牢记“国之大事”，在不断塑造精品工程、超级工程中擦亮大桥品牌底色。五年来，四公司在祖国的江河上架起座座飞虹，高标准完成铜陵长江三桥（世界首座公铁两用双层斜拉—悬索协作体系大桥）、新生圩长江大桥（国内第一、世界第三大跨度悬索桥）、瓯江北口大桥（世界首座三塔四跨双层钢桁梁悬索桥）等重点工程，全面快速推进池州长江公铁大桥、崇启公铁长江大桥等建设，在长江畔、皖江旁、瓯江口镌刻下拼搏的足迹。

筑梦海洋，亦勇立潮头。过去五年，在跨海大桥建设领域，四公司写下浓墨重彩的奋斗之笔。高质量参与建设完成深中通道、黄茅海跨海通道、调顺跨海大桥等湾区标志性跨海桥梁，蹄疾步稳推进世界最长跨海铁路桥梁——杭州湾跨海铁路大桥及象山港跨海大桥建设，跨海工程长桥卧波、飞虹起舞。

此外，在长大铁路及市政领域，四公司相继建设完成杭台铁路、杭温铁路、宿迁迎宾大道快速路、莞番高速三期等一批省市重点工程，科学有序推进在建合武高铁（安徽段）、狮子洋通道、虎门白沙南路、常虎改扩建、广深改扩建等工程，桥梁品牌熠熠生辉。

在海外，孟加拉帕德玛大桥及帕德玛大桥铁路连接线建成投用，“梦想之桥”“梦想之路”续写中孟合作新篇章。

沪苏通长江公铁大桥、芜湖长江公路二桥、黄茅海跨海通道获乔石·理查德森奖，瓯江北口大桥获NCE国际桥梁大奖，深中通道、黄茅海跨海通道、沪苏通长江公铁大桥、五峰山长江大桥获评“2020—2025年度十大最美桥梁”……五年来，四公司坚持品质建造、优质履约，共收到业

主表扬信、函50余份，累计荣获包括鲁班奖、詹天佑奖、李春奖、国家优质工程金奖在内的业内权威奖项10余项，在中央、省部及各地市级媒体刊发新闻报道千余篇，企业知名度与美誉度大幅提升，大桥品牌建设成果丰硕。

改革赋能 “内生活力”迸发

变革催生澎湃动能。“十四五”期间，四公司紧跟国企改革步伐，全面完成国企改革深化提升行动任务。深入推进治理体系改革，厘清权责边界，深化“三项制度”改革，完善责任成本导向下的业绩考核及薪酬分配体系，实施全员风险抵押，组建专业化劳务班组，试点项目经理与党组织书记“一肩挑”，新设东莞、宁波两家经营性子公司，成立广东、南京区域财务管理中心。通过管理人员竞聘上岗、择优录用，组织效能持续增强，内生活力全面激发。

在市场营销端，四公司坚持“巩固传统、拓展新兴、布局海外”战略，大力推行生产经营一体化，业务结构呈现多元化、均衡化、国际化良好态势。传统铁路市场持续巩固，江苏、广东公路市场滚动经营成效显著，宁波市政板块实现突破，孟加拉国等海外市场稳步发展。五年来，企业新签合同额、营业收入实现大幅增长。

在生产管理端，树立“一切管理工作到项目”的鲜明导向，推进大商务管理，落实快速化施工理念，强化项目策划与方案比选优化，建强供应链体系，完善合规管理与财务集约化管理，加大亏损治理、变更索赔、清收清欠力度，加快“财商法采”四融合，项目经济效益与管理水平稳步提升。



黄茅海项目部开展先锋授旗仪式

在科技创新端，出台“十四五”科技发展规划，推进“桥梁+信息化”工程，融合BIM、大数据、人工智能技术，加速科技成果转化。五年来，四公司获集团公司级以上科技奖项51项、各类工法166项、授权专利94项。同时，积极践行绿色低碳理念，推行绿色施工，近5年获评省部级绿色施工示范工程4项、中施企协工程项目绿色建造水平评价3项。企业综合实力显著跃升，改革发展后劲持续增强，内生活力充分迸发。

群团奋进 “桥梁纽带”牢固

“依靠职工办企业，办好企业为职工。”“十四五”期间，四公司践行以人民为中心的发展思想，把团结带领广大职工创造美好生活作为奋斗目标，持续落实“共创价值、共享成果”理念，筑牢职工主人翁地位根基。

深化企业民主管理，推进厂务公开；履行集体合同，保障职工知情权、参与权、表达权、监督权；大力实施“三让三不让”关爱员工工程，全面推进项目“幸福之家十一个”工程；重点聚焦“子女入学、健康就医、青年婚恋”等职工急难愁盼问题，开展各类关爱活动；广泛开展“我为群众办实事”困难帮扶、“冬送温暖、夏送清凉”、金秋助学、生日结婚退休慰问等活动；大力实施青年精神素养提升工程，持续深化“双导师带徒”工作；进一步深化产业队伍建设改革工作，广泛开展劳动竞赛、创新创效等活动，多元搭建建功立业平台……

五年来，四公司涌现出全国五一劳动奖章获得者1名，1个集体获省部级五一劳动奖状，5人获省部级五一劳动奖章，3位青年获中国中铁“青年岗位能手”称号。榜样力量引领职工与企业共成长，群团组织汇聚起共谋发展的磅礴力量。

此外，四公司积极参与乡村振兴，助力结对帮扶对象迈向幸福生活；全力抗击新冠肺炎疫情，统筹推进疫情防控与生产经营，彰显国企使命担当；持续打造“南京长江大桥桥史馆”特色品牌，丰富企业精神文明内涵。公司连续15年获评江苏省文明单位称号，职工生活品质不断提高。

风起扬帆时，阔步新征程，“十四五”时期，四公司将以更饱满的热情，更坚实的步伐，持续践行“建桥报国”使命担当，以以往无前的奋斗姿态，风雨无阻的精神状态，为争当集团公司排头兵、争创中国中铁高质量主力三级公司做出新的更大贡献！

AR科技走进大桥局幼儿园

本报武汉讯（通讯员 张晓黎）日前，中铁大桥局幼儿园引入一批专为学龄前儿童设计开发的AI助学眼镜，以沉浸式的学习方式，激发孩子们的好奇心和探索欲。

其中的“工程师”内容延伸模块，可以带领孩子们“走进”虚拟的桥梁施工现场，认识各类大型机械，观摩桥梁结构拼装，甚至能让他们“化身”为小小工程师，完成简单的搭建任务。孩子们以一种直观而生动的方式走近了中国桥梁，真切感受到了“中国建造”的磅礴力量。

“与传统教学方式相比，AR技术能将抽象概念可视化、复杂知识趣味化，孩子们在闯关游戏中，自然而然地锻炼了手眼协调、空间想象和逻辑思维能力。”大桥局幼儿园园长刘昭表示。



廉洁教育进行时

12月17日，中铁大桥局五公司机关党总支组织机关部门和在浮单位38名党员代表走进九江市廉政教育馆，开展“桥尚清风”主题活动，通过回望勤廉历史、正视警示教育、感悟初心使命、汲取奋斗力量，引导全体党员干部在思想上接受深刻洗礼，在行动上明确前进方向。

刘清泉 周滢 摄影报道

非凡创新团队

中铁大桥局一支平均年龄仅33岁的“桥通青年突击队”，用青春智慧攻克“卡脖子”难题，自主研发出具有完全自主知识产权的国产桥梁设计软件“桥通”，打破了国外软件长达20余年的垄断局面，实现了从设计建模到施工监控的桥梁设计软件的全链条技术自主可控，完成了国产桥梁核心计算软件从“能用”到“好用”的历史性跨越，为交通强国建设提供了坚实的技术支撑。

这款软件凭借百万级单元承载能力、超高的计算精度、强大全面的核心理念，已成功应用于常泰长江大桥、高原铁路桥、越南四联桥等20余座国内外超级工程。授权发明专利17项，软件著作权12项，并荣获中国中铁实用技术成果特等奖。

2022年初，在突破垄断、实现核心技术自主可控的迫切需求下，中铁大桥局组建了“桥通青年突击队”，集结桥梁、计算机等领域的18名青年骨干，向“桥梁有限元分析软件国产化”发起冲锋。他们依托桥梁智能与绿色建造全国重点实验室，以“让中国桥梁人用上自己的软件”为目标，开启了一场艰苦卓绝的技术攻坚战。

研发初期，队员们就面临重大抉择：是降低标准快速推出产品，还是坚持品质攻克技术壁垒？“我们要做就做能经得起实际工程检验的软件！”突击队队员们目标一致，并开始自发利用业余时间学习新技术，挑灯夜战到凌晨成为常事。

在常泰长江大桥的施工关键期，现场方案调整往往要对全部约300个施工阶段进行重新计算，传统计算流程耗时约10小时，严重制约施工指令下达效率。面对这一难题，突击队聚焦计算性能提速，经过反复研讨，确立了“理论创新+前沿技术”的攻关方向，启动全面升级计划。

那段时间，办公室彻夜长明的灯光里，讨论声与键盘敲击声交织。队员们常常围在白板前，一讨论就是数小时，思维的火花不断迸发。经过数十次的算法优化和性能调试，他们最终成功将计算时间从10小时缩短至30分钟，将效率提升20倍。这一突破使桥通软件在处理超大型桥梁模型时，静力、动力分析计算效率实现了数量级提升，为现场施工决策提供了有力支持。

紧接着，突击队又以“工程经验知识化、智能算法工业化”为核心理念，深度融合工程经验、智能优化算法与AI技术，构建覆盖桥梁全生命周期的数字生态系统，推动行业从“经验驱动”向“数据智能驱动”跨越升级。

他们突破传统设计范式，提出“AI赋能设计效率革命”，研发了针对不同桥型的智能设计建模助手，将以往需要一周的建模工作缩短至半小时，大幅提升了建模效率。同时，“桥通青年突击队”构建的Python参数化智能设计平台，提供了覆盖有限元分析全功能模块的二次开发接口，这不仅成为桥梁智能优化设计的稳固基石，也极大地拓展了技术创新的边界和灵活性。

从“跟跑”到“领跑”，桥通青年突击队深耕智能建造领域，将关键核心技术牢牢掌握在自己手中，为中国从“桥梁大国”迈向“桥梁强国”提供了坚实的软件支撑。

以数字力量托举中国桥梁

杨晶



铜陵长江三桥



黄茅海跨海通道

桥畔生活

君山食味记

高瑞杰

2016年7月，我拖着行李箱来到位于湖南岳阳君山区的浩吉铁路洞庭湖大桥项目部。北方人的干燥灵魂，猝不及防地被洞庭湖混着荷香与鱼腥味的氤氲水汽包裹，让我这个异乡人既惶然又新奇。

直到去项目食堂领碗筷，推开房门看见在灶台前颠勺的周哥、系着蓝布围裙正在擦拭案板的李姐，才有案板上摊着的莹白如玉的银鱼，我才隐约觉得，这片以“君山”为名的土地，或许会用它特有的方式，安顿我这个异乡人。

项目部的日子有两套计量方式。一套是工程进度表上的冷硬数字，混凝土方量、连续梁块数、钢梁悬拼节间等；另一套则是食堂黑板上周哥用粉笔写下的歪歪扭扭的菜单，字里行间，淌着君山的四季。我最先认得的是君山虾饼。它的烹饪过程不像名字那般文雅，反而充满江湖气。小青蛙是湖泽的馈赠，活蹦乱跳地被运来，在李姐的巧手里，与掺了米酒的稠面糊迅速拌和。下油锅的刹那，“滋滋”一声爆响，盖过了远处机械的轰鸣声。金黄蓬松的虾饼是工地上最受欢迎的美食。黄昏收工时，工人们带着满身的汗和泥就往食堂奔，拿上几个刚出锅的虾饼，即便烫得直换手，也舍不得放下，咬上一口，外壳焦脆，内里滚烫香甜，虾肉在齿间弹跳，瞬间缓解一日的疲惫。周哥总说：“我们君山的虾，喝的是湖水，吃的是水草，味道自然‘正’。你们造桥也一样，根基扎实了，才立得住。”这朴素的类比竟让手里的虾饼，吃出了几分沉甸甸的感觉。

若说虾饼是夕阳下的酣畅，银鱼羹便是子夜的温柔慰藉。大桥合龙前的攻坚期，我们常在工地盯控到后半夜，江风凛冽，穿透厚厚的工装。但无论多晚，食堂的灯总亮着，像暗夜里的星。掀开棉布盖着的瓦罐，乳白色的羹静卧其中，热气不张扬，只幽幽地浮起。银鱼已全然化入汤里，与嫩豆腐、蛋花不分彼此，只留下一脉悠长清鲜。李姐撒胡椒粉的手势很轻，像在完成什么仪式，她说：“汤要热着喝，暖透了才有力气干活。”捧起碗，一口暖流滑入，那股鲜，是毫无侵略性的，却丝丝缕缕地渗透进冻僵的关节与紧绷的神经里。大家对坐无言，只听得到勺碗轻碰的声音。这份静默的抚慰，比任何鼓励的话语都管用——它让你相信，再冷的夜，也有一盏灯、一罐汤在等你。

我们这群异乡人，竟是靠着食物，真正认识了君山，见识了洞庭的丰饶与豪迈。烹饪龙虾，周哥不用复杂的调料，只放紫苏、姜片和大把蒜子。一盆焖得通红、带着焦香镬气的龙虾端上来，剥一只蘸上汤汁，咬一口鲜辣直冲头顶。周哥就坐在旁边，给我们讲“气蒸云梦泽”的故事，讲君山岛上二妃泪染斑竹的传说，也抱怨当年汛期长、渔汛晚……我忽然觉得，因为参建这座桥，与这片从未涉足过的土地有了深深的羁绊。

最具冲击力的味觉记忆，来自一道看似普通的君山腊味合蒸。那是竣工前最后一个春节，大部分工友已返乡，我们少数留守人员负责看守项目。风雪锁闭，天地苍凉，项目部空旷冷清。年夜饭，有周哥、李姐来自

家房梁上取下的珍藏的腊鱼、腊肉、腊香肠。那是用洞庭湖边的松枝、柏叶、陈皮，经一整个冬天湖风慢焙而成的精华。黑褐的腊味切成薄片，垫上干豆角，在粗陶钵里慢蒸。蒸汽腾腾，一股复杂而霸道的香气弥漫开来——那是阳光、风、时间与植物魂魄共同雕琢出的味道，直击灵魂。

如今，大桥早已贯通南北，我坐在北国的办公室里，窗外飘着轻盈的雪，君山，远在千里之外。但那虾饼的脆、银鱼羹的鲜、腊味的厚，都刻进了记忆里，它们不是食谱上的菜品，而是板房食堂的灯光，是洞庭湖的潮汐，是周哥李姐的笑脸，是我作为建设者，把根扎进泥土里的滋味，是藏在异乡人心里被接纳的幸福。

周哥斟上自家酿的谷酒，抿一口说：“以前君山人出远门，都带腊味，耐放，吃的时候就像回到了家乡。”我夹起一片腊肉慢慢嚼，肉质丰腴，肉味咸香，不觉间眼眶发热。我们这群“出远门”的人，在这片陌生的土地上建桥，这腊味，不就是君山给我们的“家乡味”吗？



缅怀英烈

12月13日，在第12个国家公祭日到来之际，宜昌城西高速公路项目青年前往革命烈士陵园开展了“铭记历史、青年担当”主题团日活动。 陈霄 摄影报道